



南京研学之旅，学生参观中山陵。

在行走中成长，感受诗和远方

济南一中1250余名学生的暑期研学之旅

本报记者 李飞 潘世金
实习生 徐丽环

7条路线，学生自主选择

1250余名学生、7条线路、60名带队老师……这个暑假，济南一中2017级全体学生兵分7路，分别前往欧洲、北京、南京、成都、西安、甘肃以及省内曲阜、泰安研学。

据介绍，学校从寒假就开始着手准备此次研学，对全体2017级学生的研学选择意向进行调查，在征求全体学生、广大家长和家长委员会意见的基础上，本着公平、公正、公开的原则，由老师、学生、家长三方共同参与招标打分，经过资质审查、标书展示、线路讲解、二次报价、投票打分、核实确认等环节，为同学们选出了7条线路，再由学生自主报名选择心仪路线。

7条线路地点不同，但在这个过程中，学生也开始思考自己的未来规划，树立新的人生目标。

济南一中德育副校长赵娟介绍，学校早在2001年就组织学生走出校门，走进大学开阔视野。“这次开展研学活动一方面是落实各级教育部门出台的相关政策，另一方面也是想培养他们的综合能力。学校提前确定了研学的地点、主题以及课程，学校还对家庭贫困的学生进行补助，在4月底完成了研学工作的所有流程。”

与各大名校亲密接触

在北京的五天时间里，学生从参观名校、励志讲座、历史文化、民俗文化、科技魅力、红色教育、航天精神七个主题进行学习，深入了解当地文化。“对我来说，北京既熟悉又陌生，我也怀着期待的心情开始了本次研学之旅。我走进清华大学，聆听教授讲座，和学长、学姐交流沟通，也被校园内的文化气息所感染，也让我确定了自己的学习目标。”2017级23班学生方灵希说。

“在南京，我聆听南京航空航天大学教授的讲座，在学长、学姐的带领下参观南京大学的校园，对大学有了更多的了解。”学生陈梦如说。

在14天的欧洲历史文化研学之旅中，33名同学远赴英国、荷兰和法国等国家，寄宿在当地家庭中，体验欧洲各国的风土人情、人文地理。最让学生张子恩印象深刻的就是走进帝国理工大学，跟中国留学生接触和交流。“他们跟我想象中的学霸不太一样，在沟通中我也对未来有了更加明确的方向。”

在五日的南京研学之旅中，同学们登上紫金山，参观大报恩寺，走进南京博物馆、总统府重温历史，前往雨花台烈士陵园、南京大屠杀纪念馆和中山陵，在行走中，学生铭记了历史，更加珍惜现在的生活。

收获了知识和友谊

研学路上，同学们不仅获得了知识，还收获了友谊。历经三千年朝代更迭，神秘的古蜀文明吸引着每一个学子。在成都研学之旅中，从熊猫基地到成都博物馆，从杜甫草堂、武侯祠到锦里，从宽窄巷子到都江堰，从川剧剧场到黄龙溪古镇……一路的行走中，他们不仅领略三国文化，体验川剧文化，还收获了友谊。

读万卷书，行万里路。这个暑假，济南一中2017级1250余名学生出发，分别前往欧洲、北京、南京、成都、西安、甘肃以及省内曲阜、泰安研学。在行走中成长，研学路上同学们既得到了身心上的放松也开阔了自己眼界，同时学到了课本上学不到的知识，增进了同学、师生之间的情谊。



西安研学之旅中，学生在崇文塔下学礼仪。



北京研学之旅，学生参观故宫博物院。



学生参加丝路研学之旅。

高二17班一名学生表示，自己对成都这个城市一直充满了向往，到了那里更加让他迷恋。“在此次研学中，我们从最初的陌生到慢慢熟悉成为朋友，在这个过程中我变得更加开朗。”

“西安研学之旅，我和同学们一起听了一曲惊天动地的秦腔，在华清宫一起朗诵《长恨歌》，在半坡遗址一起体验钻木取火等原始人的生活，还在西安古城墙上做游戏、学吹埙。我不是特别开朗的性格，刚开始和周围同学相处很拘谨，但是在研学过程中我们都成为了很好的朋友，在闭营仪式上，大家还进行了才艺展示。”8班学生乔驿茗说。

“此次研学，我们统一制作了印有学校校徽的小黄帽，让学生校徽在身，时刻注意自己的言行举止。”高二年级副主任高彬告诉记者，此次研学过程中，同学们从一开始的电子产品不离手，到后来主动放下手机，和周围的同学分享交流，在这个过程中，学生也在成长改变。

济南一中历史老师于万浩在这个暑假带着学生来到西安，他告诉记者，研学路上，同学们一直保持着团结协作的精神，在自助餐厅吃饭时，近200名学生没有拥挤和大声喧哗，而是按照秩序排队就餐，学生的行为还被在餐厅就餐的外国友人点赞。

“虽然他们已经读高中，但是对很多学生来说是第一次离开自己的父母和家人，不论什么事都要自己独立面对，遇到困难都需要自己进行思考，同时他们还懂得了纪律的重要性，也收获了友谊。”于万浩老师说。

60名老师带队，累到脚磨出了泡

为了保证暑假研学顺利进行，高二年级60名老师全体出动，第一时间向家长发送研学路上的相关情况，第一时间接受家长反馈的问题，第一时间查阅孩子们的生日并送上生日祝福。当所有同学入睡，老师为了学生安全依然守在酒店门口至凌晨，熬夜看学生的研学手册，核对第二天的行程。在这个过程中，同学也被老师的敬业精神感动着，并学会了感恩。

11班学生陈梦如说：“每天晚上老师都会查寝，询问同学的身体情况并查看我们的研学手册，我们研学能进行的这么顺利，离不开这些老师们的付出。”

部春蕾老师带队前往成都，去的那几天正赶上下雨，鞋子全是湿的，累到脚都磨出了泡，脚上套着塑料袋依然走在最前面。杨继燕老师带队前往甘肃开启丝路研学之旅，在丹霞地质公园有名学生不小心将手机掉进了地板夹层中，杨继燕爬进去帮学生将手机捡回，出来时已经满身是泥。

高彬副主任带领368名学生前往南京，因为人数多学生分别住在四个酒店。“每天晚上四个分队的负责人会把总的情况汇报给我，我再进行整理归纳，有时甚至要忙到深夜。”

老师的工作不仅使学生感动，也让家长连连称赞。学生王成杰的家长表示，这次研学回来，孩子的坏毛病改了很多，特别感谢老师的付出。“带队老师确认学生安全离开车站，才最后一个离开，特别感谢老师的辛苦用心。”学生金末的家长说。

“读万卷书不如行万里路。对学生来说，研学不是单纯的旅游，而是一门课程，在研学过程中他们学会了自我管理和自我教育，也很好贯彻了学校‘六自一主’德育品牌所倡导的主动发展精神。”赵娟说。